

◎聚焦

# 盐水河畔石榴红

本报记者 陈云芬/文 通讯员 王海英/图

## 绿美种植是底色

8月上旬,会泽县娜姑镇5万多亩盐水石榴陆续进入收获季。站在山顶眺目远眺,漫山遍野的石榴树挂起火红的“小灯笼”,煞是壮观。主要分布于牛泥塘、干海子、发基卡、盐水、炉房5个村委会的盐水石榴种植基地,展现出景美人和的乡村振兴美丽画卷。

“盐水石榴有300多年的栽培历史,因主产于小江流域娜姑镇盐水河两岸而得名,清乾隆年间就已冠名云南,被称为‘云南水蜜石榴、神石榴’。”会泽县农业农村局水果站站长刘德能介绍。

2012年获原农业部农产品地理标志登记保护,2017年获评云南省名优水果、2019年12月通过国家知识产权局盐水石榴地理标志证明商标登记注册、2023年1月农业农村部认定会泽县娜姑镇盐水石榴基地为第二批全国种植业“三品一标”基地……细数盐水石榴近年来所获殊荣就不难看出,生态、绿色和品质始终是发展的底色。

“在盐水河小区域特殊气候下种出的石榴品质相当好,皮薄、果大、籽粒饱满、汁多味甜。”会泽县娜姑发基卡石榴种植专业合作社负责人杨勇说,品质上乘、籽粒晶莹透亮胜似玛瑙的盐水石榴,一直深受消费者青睐。

对此,刘德能深有同感。他介绍,盐水石榴生长于乌蒙山区腹地海拔1300米至1800米的盐水河两岸,这里属北亚热带气候,光照充足、热量资源丰富、水能资源充沛,比较适宜石榴生长。土壤为羊肝沙和紫砂土,磷、钾含量偏高,PH值接近中性,为优质石榴生长提供了良好的自然条件,造就了其优异的品质。目前,会泽县盐水石榴种植面积5.5万亩,投产面积5万亩,年产量6万吨,年产值7.2亿元,有效带动主产区5310户户均增收3000元,19000余人实现就地转移劳动力。种植盐水石榴已成为当地群众增收致富的一条好路子。

## 科技赋能提质效

“用胶体金试纸条进行农残检测具有简便快速、结果容易判定、特异性好等优点。”8月2日下午,在娜姑镇干海子村委会,由云南省农业科学院质量标



准与检测技术研究所举办的会泽石榴质量安全管控技术培训班开班。授课老师用通俗易懂的语言讲授农产品快速检测技术的相关理论,还搬来检测“家当”进行现场实操。“很实用!”参加培训的5个村委会的40多名石榴种植大户收获颇大。

乡村振兴,产业发展是关键。“省农科院启动百团千员助农增收行动,向全省各县(市、区)派出农科服务团,就是要我们研究所发挥技术、人才等优势,把科技服务落实到生产一线,进一步助力当地特色产业提质增效。”省农科院会泽县农科服务团农业品牌创建组组长、省农科院质标所党委副书记邹艳虹表示,盐水石榴作为会泽县重点打造的特色产业之一,绿色、生态、品质好是其优势所在,相信通过科技的支撑,盐水石榴这个特色品牌将会更加响亮。



## 西山区强化乡村振兴人才支撑

本报讯(记者 陈云芬) 西山区自2021年起组织实施“万名人才兴万村”行动,现已完成第二周期帮扶。来自科研院所、科技企业、技术协会等领域35名人才在为期一年的帮扶行动中,到村指导工作282次,开展专题培训155场4197人次,帮助社区实施项目53项,为社区引入资金115.1万元,到村开展“我为群众办实事”144件,为乡村振兴提供了坚实的人才支撑和智力支持。

西山区每年动态梳理社区需求清单和帮扶人才服务清单,按照因村定需、按需选人、注重实效的原则,让需求清单和服务清单精准对接,确保人才与社区高配度。社区和人才共同绘制发展蓝图,一对一设计方案,点对点直接指导、面对面下沉帮扶。猫猫箐社区以农家乐、乡村旅游为特色,选派专家段正辉充分发挥经营能手的作用,与社区共同规划以精品高端民宿、特色主题民宿、原生民宿为支撑的产品体系,带动发展民宿17家、农家乐46家,提供600余个就业岗位,增加村民收入10余万元。选派人才发挥所长,采取师带徒、一师多徒的形式,为服务社区帮带培养了一批专业技术人才。蔡家社区选派专家张加贤引入推广小黄姜种植及初加工产业链,为社区培养了一批小黄姜高产技术及中耕管理人才,示范种植亩产值达7500元。

西山区每年下发《关于高质量推进“万名人才兴万村”行动的通知》,落实选派人才保障措施,考核为合格及以上等次的人才,优先参加职称申报评审,综合择优列为区委联系服务高层次人才;落实配套政策,制定实施西山区专家工作站、西山区人才工作创新项目等人才政策,选派人才申报时优先考虑。服务期间,西山区委组织部为选派人才建立健康档案,统一组织体检,积极为选派人才营造舒心、暖心的工作生活环境。

## 图片新闻

### 空中救援 为生命“续航”

9月5日17时18分,伴随着直升机螺旋桨的轰鸣声,一架载着危重症患者的医疗救援直升机顺利降落在昆明医科大学第一附属医院1号楼停机坪。在镇康、昆明两地医护团队的配合与保障下,患者第一时间转运至急诊重症监护室(EICU)病房接受治疗。

经镇康县人民医院诊断,考虑患者为“广泛蛛网膜下腔出血,右额脑出血”,患者家属希望转运至昆医大附一院接受治疗。然而,两家医院相隔660多公里,道路通畅的情况下,也至少需

要9个多小时的车程。与患者家属充分沟通后,昆医大附一院决定采用救援直升机进行转运。

当天15时15分,医疗救援直升机从镇康县人民医院起飞,同时,昆医大附一院立即启动绿色通道,开启预住院救护模式“上机即住院”。17时18分,医疗救援直升机平稳降落。昆医大附一院在稳住患者生命体征的同时,组织急诊、神经外科、内科等专家开展多学科会诊,全力为患者制定后续治疗方案。

本报记者 陈鑫龙



## 资讯荟萃

### 我省推进高职高专思政课程建设

本报讯(记者 陈怡希) 9月2日,2023年云南省高校思想政治理论课分课程教研中心(高职高专)集体备课会暨“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程建设推进会在昆明冶金高等专科学校举行。来自全省52所高职院校马克思主义学院负责人和骨干教师共计180余人参加备课会,1442人通过线上观看直播。

会议邀请教育部高校思想政治理论课教学指导委员会“四史”教育分教指委委员、云南民族大学教授张建国,教育部高校思想政治理论课教学指导委员会高职高专分教指委委员、重庆城市管理职业学院教授喻永均,全国高校思政课名师工作室主持人、云南财经大学教授阮金纯作专题报告。3位专家分

别作了题为《推进高职高专思政课建设要注意的几个问题》《守正创新:新时代高职院校马克思主义学院建设》“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课教学的整体性》的报告。云南旅游职业学院教师惠雷、昭通卫生职业学院教师陈蕾、昆明冶金高等专科学校教师王宝娟、红河卫生职业学院教师王好苑分别进行了教学展示。红河卫生职业学院马克思主义学院院长邱林和昆明冶金高等专科学校马克思主义学院院长孙锐分享了学院办学模式和建设经验。

会后,与会人员参观了昆明冶金高等专科学校马克思主义学院“铸魂育人”思政课实践教学示范基地,体验了VR虚拟仿真技术带来的课堂创新魅力。

### 癌症筛查与早诊技术培训在昆举办

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日,国家慢病健康管理—癌症筛查与早诊技术培训项目2023年度云南站启动会在云南省肿瘤医院(昆明医科大学第三附属医院、云南省癌症中心)举行。

本次培训以理论学习和临床实操相结合的方式进行,旨在培养具有创新精神和实践能力的癌症筛查与早诊人才,规范云南省癌症筛查与早诊技术,开展理论授课及实操带教。

推广有效筛查及早诊手段,促进学员癌症筛查与早诊能力的提升,为开展覆盖全省的癌症筛查与早诊奠定基础。

接下来的3周时间里,省内外190余名领域专家学者将围绕肺癌、上消化道癌、乳腺癌、结直肠癌、肝癌、子宫颈癌、甲状腺癌等癌症的筛查与早诊技术,为全省16个州市的220余名学员开

展理论授课及实操带教。

### 复旦大学为永平县打造“带不走的医疗队”

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 马海云 李煜杭) 近日,复旦大学附属妇产科医院支援永平县医疗队专家姜峰博士与永平县人民医院医疗团队的研究论文在国际SCI医学期刊发表,这是复旦大学帮扶永平打造一支“带不走的医疗队”的实例。

永平县人民医院新生儿科青年骨干马晓雪介绍,从项目选题、研究设计、数据分析到论文编写,帮扶专家都手把手进行指导。姜峰博士表示,支气管肺发育不良是早产儿中最常见的慢性肺

部损伤性疾病之一,然而该疾病的发病机制一直未被完全阐明。这次与永平县人民医院团队联手开展此项研究,运用生物信息学技术,为治疗支气管肺发育不良提供了宝贵信息。

近年来,永平县持续在校地共建合作上靶向发力,与复旦大学在人才培养、引进、使用等方面开展深度合作。截至目前,复旦大学先后派出19批81名帮扶专家,涵盖专科20余个,通过“1+1”党建联建模式,复旦—永平形成2个院系结对1个乡镇的帮扶新局面。

### 保山市人民医院柔性引进两名专家

本报讯(记者 张雪飞) 近日,保山市人民医院举行签约仪式,为该院通过柔性引才方式聘请的滕兆伟教授和赵大克教授颁发聘书。

保山市人民医院始建于1937年,历经86年建设发展,现已成为集医疗、教学、科研、预防和保健为一体的三级甲等综合医院。多年来,该院从科研制度建设、研究平台搭建、院内项目培育多维度推进科研工作,但目前离国家公立医院绩效考核的要求尚有差距,临床科研能力不足成为制约医院高质量发展“卡脖子”难题,其中科研人才匮乏是亟待解决的难题。

滕兆伟教授是云南省中青年学术与技术带头人后备人才、云南省高层次医学学科后备人才,昆医联合专项杰出青年项目获得者,主要研究方向为健康与疾病的跨界调控,骨科疾病的诊治与流行病学研究及循证医学研究。赵大克教授主持国家自然科学基金项目3项,主要研究方向为生物活性产物在人类健康与疾病中的应用。两位专家的正式入驻,开创了保山市医疗卫生领域在引用人才方面的先例,将提升医院科研综合能力。

### 曲靖医专马龙校区项目一期建成投用

本报讯(记者 陈怡希 通讯员 曹德华) 近日,曲靖医学高等专科学校马龙校区项目一期建成投入使用,可容纳1万名学生学习生活。

曲靖医学高等专科学校是滇东地区唯一一所医学类高等专科学校,建校65年来,为我省医疗卫生事业发展培养了大批优秀人才。但由于学校成立时间较早,原有校区规模和教育配套已明显落后,严重影响学校的教学

水平和人才培养。2022年,学校马龙校区项目正式启动。项目由云南建投集团投资建设,按照一次规划、合理布局、分期实施、滚动发展的思路,分三期建设。项目总用地1549亩,其中一期规划用地面积765亩,建筑面积29.3万平方米,建设包括教学楼、学生宿舍、学生食堂、实验实训、图书馆、活动中心等21个建筑单体及其相应附属设施。

### 云南工商学院76名学生前往会泽县支教

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日,云南工商学院76名学生前往会泽县,开启了为期一个学期的支教活动,该项活动始于2019年,截至目前,该校已累计派出600多名学生前往会泽县支教。

参与本次支教活动的学生来自该校教育学院、人文艺术学院,覆盖学前教育、小学教育、汉语言文学等专业,他们中的大多数接受了哈佛—云工商咨询工作室新课程教育。根据安排,他们此次将被分配到18个乡镇的学校开展相关教学活动。

近年来,该校投入7000余万元积极践行教育帮扶公益实践,持续实施“一个都不能少”助学工程,帮助6000多名家庭经济困难学生完成学业。2013年起,该校主动承担教育部和云南省共同组织实施的滇西地区“农村青年创业人才培养计划”,目前已选拔培养学员1000余名,带动就业人数近5000人;2020年起,该校承接民进中央“同心彩虹行动”,累计对400余名乡村振兴重点帮扶县教师进行培训。



自2015年挂钩帮扶威信县长安镇安乐村安乐小学以来,云南体育运动职业技术学院发挥自身优势开展教育帮扶。今年秋季开学前,该校驻安乐村工作队负责翻修的安乐小学篮球场投入使用。新篮球场铺设硅PU材料场地,更换了篮球架,大大降低了孩子们运动受伤概率。

本报记者 娄莹 通讯员 李奕辰